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 Uavhengig (syndikert) undersøkelse

 Befolkningsrepresentativt utvalg 16 år+

 Feltperiode 15. – 24. Januar 2016

 1728 respondenter

 Estimert feilmargin +/-2,4%-poeng
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Oppgavene i helsevesenet står som nummer tre blant de 
viktigste utfordringer Norge står overfor. 
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Viser de 3 øverste av totalt 14 saker. 
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2016

I perioden forut for målingen har nyhetsbildet vært preget av innvandring- og 
integreringsproblematikken. Det har også vært mye fokus på en stadig fallende oljepris, og hvilke 
konsekvenser dette vil få for norsk økonomi. Det er naturlig at oppmerksomheten omkring disse 
sakene påvirker velgerne svar på spørsmål om hva som er Norges største utfordringer.
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Rangering av «Oppgavene i helsevesenet» blant 14 saker

Rangering av «Oppgavene i helsevesenet» 
som en av Norges tre største utfordringer.

Utvikling 2009 - 2016

26% av befolkningen anser oppgavene i helsevesenet 
som en av Norges tre største utfordringer. 

35
37

39 40

43

47

41

33

26

2009 2009 2010 2010 2011 2013 2014 2015 2016

P
ro

s
e
n
t

Andelen av befolkningen som ser 
«Oppgavene i Helsevesenet» som en av Norges 

tre største utfordringer.
Utvikling 2009 - 2016

Spørsmålet er stilt vår og høst i 2009 og 2010.
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To av tre velgere mener regjeringen bør bruke en større andel av 
BNP på helse enn hva som gjøres i dag

Norge bruker i dag ca 9% av bruttonasjonalproduktet (BNP) på helse, 
og ligger med dette omtrent på gjennomsnittet av andre OECD-land

Svært få (2%) mener at det bør brukes mindre, 
og bare 27% mener at nivået bør være som i dag
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Høye forventninger til mange sentrale aktører, 
men resultatene som oppnås vurderes som svake

Stortinget
88%, 37%

Regjering
89%, 39%

Fylkeskommune
75%, 28%

Kommunene
77%, 29%

Forskningsorganisasjoner
76%, 49%

Private tilbydere
54%, 42%

Pasientorganisasjoner
61%, 44%

Folk flest
51%, 21%

Arbeidstakerorganisasjoner
52%, 21%

Arbeidsgiverorganisasjoner
54%, 18%

Skole og utdanning
56%, 26%

«Folk flest» og «Arbeidstaker-
organisasjoner» vurderes 
tilnærmet helt likt. Dette 
fremkommer ikke godt nok i 
grafen.

50% 100%

Andel som forventer i stor eller svært stor grad 

Forventninger

I hvilken grad forventer du at følgende aktører tar en aktiv rolle for å løse 
oppgavene i helsevesenet? (n=1728)
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Kreftsykdommer er hva flest frykter mest.
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Øresykdommer som kan lede til døvhet

Sykdommer i urinveier og kjønnssykdommer

Annet

Demens/ Alzheimers

Sykdommer i skjelett og muskelsystemet

Skader som følge av ulykker

Nervøse lidelser/psykiske lidelser

Øyesykdommer som kan lede til blindhet

Sykdommer i nervesystemet

Frykter ingen sykdommer eller lidelser

Vet ikke

Hjerte-/karsykdommer

Kreftsykdommer

Hvilke av følgende sykdommer eller lidelser frykter du mest? 
Med dette mener vi at du blir rammet av sykdommen. 

Kun ett valg (n=1728) Prosent. 

Norge 2014:
 29,7% av dødsfallene i skyldtes 

hjerte-/karsykdommer.
 27,4% skyldes ulike former for kreft.
 9,5% av dødsfallene skyldes 

luftveisykdommer.

Kilde: FHI november 2015

Kun 7% er redd for å bli rammet av hjerte-/karsykdommer
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66% er sikre på at de vil få best mulig behandling 
på norske sykehus dersom de skulle få kreft

Det er høy tillit i befolkningen 
til behandlingstilbudet ved kreftsykdom

«…80% av alle kreftpasienter skal starte behandlingen innen 
20 virkedager etter at henvisningen er mottatt…»

Kilde: Nasjonal handlingsplan for kreft 2015-2017 Helsedirektoratet
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Sikre kreftpasienter tilgang 
til de nyeste kreftmedisinene, er helt klart det 

befolkningen mener bør prioriteres i kreftarbeidet

Halvparten av befolkningen mener dette er viktigst. 
Deretter gi flere mulighet for kreftbehandling i utlandet 
dersom det vil kunne gi en bedre behandling (15%).
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Det er et klart flertall for at Norge bør bli 
et tobakksfritt samfunn innen 2025

70% er enige i dette!
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Behandlingstilbudet innen psykisk helse må styrkes

77% av befolkningen 
mener dette

34% mener vi må styrke arbeidet med 
psykisk helse i arbeidslivet 

33% mener psykisk helse må innføres 
som eget fag i grunnskolen 
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Kun 13% vurderer tilgjengeligheten på psykisk 
helsehjelp i sin kommunehelsetjeneste som god

Mange (39%) er ukjent med hva som tilbys 

Er tilbudet tilstrekkelig kjent?
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De fleste (55%) foretrekker at psykologen tar ansvar 
for sykemelding i forbindelse med 

psykiske helseplager 

37% foretrekker at det er lege eller fastlege, 
slik ordningen er i dag
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Ønsker ikke behandling

Annet

Kombinasjon (samtaleterapi/ medisinering)

Ved medisinering

Vet ikke

Ved samtaleterapi

68% foretrekker behandling ved hjelp av 
samtaleterapi dersom de skulle bli deprimert 

eller få angst

Svært få foretrekker medisinering

«Antidepressive midler er den mest 
brukte behandlingsform i forhold til 
eldre mennesker»

Knut Engedal, 
Professor i alderspsykiatri

Blant de over 75 år er 
andelen 75%.
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Det er for mye drikkepress

57% av befolkningen er enige i dette

De under 30 år opplever et større drikkepress 
enn resten av befolkningen
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Oppfatning av drikkepress i norsk drikkekultur 
har klar sammenheng med politisk tilhørighet

77%49% 64%62%61%60%59%50%
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Redusere antall Vinmonopolutsalg

Vet ikke

Øke antall Vinmonopolutsalg

Ingen av disse

Redusere taxfreekvoten for kjøp av alkohol

Avvikle taxfreeordningen på flyplasser/båter

Øke prisen på alkolholdige drikkevarer

Øke aldersgrensen for kjøp av alkohol

Myndighetene bør ikke regulere dette

Redusere skjenketider på restauranter og utesteder

Opprettholde forbudet mot å reklamere for alkohol

Iverksette holdningskampanjer

Holdningskampanjer og forbud mot å reklamere for alkohol 
er de tiltakene myndighetene bør ta i bruk for å begrense 

skadevirkningene av alkohol i samfunnet

18

Hvilke tiltak mener du myndighetene bør ta i bruk for å begrense skadevirkningene 
av alkohol i samfunnet? 

(n=1728) Flere svar mulig Prosent.

Få slutter opp om 
tiltak som påvirker 
dem i det daglige
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Under halvparten (48%) av befolkningen 
mener kommunen de bor i er opptatt av innbyggernes 

helse og livskvalitet

De eldre er mer fornøyde (70%)

Har de yngre generasjonene andre krav 
til samfunnsgodene?
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Ingen av disse

At jeg kan gå trygt på gaten uten å være redd for å bli
ranet eller slått ned

Vet ikke

At jeg er sikker på å få sykehjemsplass når jeg trenger det

At jeg er sikker på å få en pensjon jeg kan leve av

At jeg er sikker på at noen vil ta vare på meg når jeg ikke
klarer det selv, for eksempel ved demens

At jeg er sikker på å få de helsetjenestene jeg trenger når
jeg blir gammel

Hva er viktigst for at du skal føle trygghet i alderdommen?
(n=1728) Prosent. 

Tilgang på nødvendige helsetjenester oppfattes å være mest 
avgjørende for å føle trygghet i alderdommen

Men det er ikke mer enn 41% 
av befolkningen som har tillit 
til at det offentlige vil gi dem 
de helsetjenestene de behøver 
når de blir gamle.
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For 37% av befolkningen er det av stor betydning for 
egen helse og livskvalitet at man har mulighet 

til å stå lenger i jobb

44

38

35

31

< 30 år 30-44 år 45-59 år 60-74 år 75 år+

Lovverket åpner nå for muligheten til å stå i jobb lenger enn tidligere. 
Hvilken betydning tror du dette vil ha for din helse og livskvalitet? 

Andel ganske/svært stor betydning (n=1728) Prosent.
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For 37% av befolkningen er det av stor betydning for 
egen helse og livskvalitet at man har mulighet 

til å stå lenger i jobb

44

38

35

31

43

< 30 år 30-44 år 45-59 år 60-74 år 75 år+

Lovverket åpner nå for muligheten til å stå i jobb lenger enn tidligere. 
Hvilken betydning tror du dette vil ha for din helse og livskvalitet? 

Andel ganske/svært stor betydning (n=1728) Prosent.
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89% yrkesaktive er enige i at arbeid er 
helsefremmende

84% av den yrkesaktive befolkningen sier de vil gjøre alt de kan 
for å fortsette å arbeide selv om de skulle få 

langvarige helseplager
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54%
Få iverksatt 

rehabiliteringstiltak som 
kan øke arbeidsevnen

Hvis du har eller skulle få redusert arbeidsevne, 
hva ville du foretrekke? 

Maks to svar (n=1134) Prosent.

54%
Få kravene i arbeidet 
redusert så jeg kan 

fortsette i samme jobb

21%
Få ny jobb i samme 

virksomhet

Svært få (9%) vil ønske å være sykemeldt 
inntil arbeidsevnen er gjenopprettet
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53% av befolkningen er overvektig

BMI 
 Under 20 Undervekt
 20-24,9 Normalvekt
 25-26,9 Lett overvekt
 27-29,9 Overvekt
 Over 30 Fedme

Her slått sammen til en 
gruppe kalt «Overvekt».

Undervekt
7 %

Normal
40 %

Overvekt
53 %
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Det er klar sammenheng mellom fysisk aktivitet 
og overvekt

68

50

42 41

0

20

40

60

80

< 30 min/dag 30-59 min/dag 1-2 timer/dag 3-5 timer/dag

Prosent Andel overvektige i befolkningen

Fysisk aktivitet per dag
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62% mener de har et sunt kosthold

59% av de med overvekt mener det samme
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Andelen som mener de har et sunt kosthold 
øker med alder

Mens 50% av de under 30 år mener de spiser sunt, 
ligger andelen på 86% blant de over 75 år

50
54

64

78

86

0

20

40

60

80

100

< 30 år 30-44 år 45-59 år 60-74 år 75 år+

Prosent
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Med utgangspunkt i sin alder, 
mener 63% at de er ved god helse 

Jo eldre man er, 
desto bedre føler man seg
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80% av de over 75 år
føler at de er ved god helse 
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Variert og godt kosthold er hva flest mener er 
avgjørende for å få en god helse

Men mange (45%) mener mye motstridende informasjon gjør det 
vanskelig å få en god forståelse av hva som er sunn mat 

74% 
Variert kosthold

52% 
Nok søvn og hvile

39% 
Regelmessig trening
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Over 60% av befolkningen mener 
at for folk flest er manglende kunnskap 

en viktig årsak til dårlig kosthold
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Foruten egen motivasjon (70%) er… 

…hva som skal til for å få flere 
til å ha et sunnere kosthold

53% 
Billigere sunn 

mat

30% 
Tydeligere merking 

av sunn mat

34% 
Bredere tilbud av 

sunn mat
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Regjeringen har som mål at bruken av antibiotika i 
helsetjenesten skal reduseres med 30% innen 2020 

I forbindelse med hvilke av følgende sykdommer tror 
du at du må ta antibiotika for å bli frisk? Flere svar mulig 
(n=1728) Prosent.

1
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7

20

22

23

30

37

43

53

57

Forkjølelse

Vet ikke

Influensa

Ingen av disse

Avhenger av helsetilstand

Øyebetennelse

Bronkitt

Ørebetennelse

Bihulebetennelse

Klamydia

Halsbetennelse (streptokokker)

Urinveisinfeksjon

Feil!

Feil!

Feil!
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84% mener at på apoteket får vi gode råd om 
legemidler og hvordan de skal brukes…

… og halvparten av befolkningen er enige i at på apoteket 
får vi gode råd om helse og hvordan ta vare på helsen
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58% har ønske om at apotekene kan tilby flere 
helsetjenester slik at man ikke må oppsøke fastlegen 

for enkel hjelp med helsen

Det er samtale om medisinbruk (49%), måle kolesterol (47%) 
og teste for sykdommer (42%) flest mener apotekene bør tilby
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De fleste (61%) går til lege hvis de har en kronisk, 
men ikke livstruende sykdom og tror 

de trenger behandling

Ytterst få (2%) foretrekker alternativ behandler 
fremfor lege

8% går også til alternativ behandler



TNS Gallup © 2016
TNS Gallups Helsepolitiske barometer 2016 (16100234)

eva.fosby.livgard@tns-gallup.no

37% oppfatter at de fleste som arbeider som alternative 
behandlere har faglig kompetanse basert på formell utdanning

Hvilken kompetanse tror du de fleste som arbeider som alternative behandlere i 
Norge har? Flere svar mulig (n=1728) Prosent.

6

9

9

18

28

37

Autorisasjon som helsepersonell

Kunnskap om kroppen på nivå med sykepleiere

Ingen faglig kompetanse, men «spesielle»
helbredende evner (varme hender, synskhet…

Vet ikke

Ingen spesiell kompetanse

Faglig kompetanse basert på en formell
utdanning i alternativ behandling

6% mener de har 
autorisasjon som 

helsepersonell
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De færreste (41%) har testet seg for 
seksuelt overførbare infeksjoner

Menn som har sex med menn tester seg i større grad 
enn kvinner som har sex med kvinner

NB! Små utvalg – stor usikkerhet
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Kondom og p-piller 
er mest brukte prevensjonsmiddel

Men bare 26% av menn som har sex med menn 
bruker kondom

NB! Små utvalg – stor usikkerhet
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16% av befolkningen har opplevd seksuell 
utilstrekkelighet
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Andelen som opplever seksuell utilstrekkelighet 
øker etter 45 års alder

Få av de som rammes 
har søkt hjelp eller fått den hjelpen de trenger 

82

89

83
79

68

50

60

70

80

90

100

< 25 år 25-29 år 30-44 år 45-59 år 60-74 år

Andel som IKKE har opplevd seksuell utilstrekkelighet brutt på alder.
Prosent.
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Synet oppfattes å være vår viktigste sans

Syn: 65%

Følelse: 19%

Hørsel: 6%

Lukt: 2%Smak: 1%
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Verdsettelsen av synet øker med alder,
særlig etter 60 år

60
63 62

72

83

50

60

70

80

90

100

< 30 år 30-44 år 45-59 år 60-74 år 75 år+

Andel som anser synet som vår viktigste sans
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72% mener at enkelte optikertjenester bør være 
helt eller delvis offentlig finansiert

11% mener optikertjenester bør fullfinansieres av det offentlige.
Like mange (11%) mener det offentlige ikke bør dekke 

denne type tjenester.
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Det er stor enighet (93%) i befolkningen om at 
myndighetene bør prioritere tannsykdommer 

i samme grad som andre sykdommer
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68% av befolkningen etterlyser mer offentlig støtte 
til voksne personers tannhelsetjenester

35% ønsker finansiering 
ved økte skatter

33% vil flytte midler fra 
andre helseområder 
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78% mener midler til skolehelsetjenesten bør 
øremerkes i statsbudsjettet for å sikre at 

de som skal ha tilbudet får det

Det er ikke mer enn 13% som mener at det bør være 
opp til den enkelte kommune hvor mye som skal benyttes
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Hvis du skal bedømme regjeringens arbeid med å oppgavene i 
helsevesenet, hvilket terningkast vil du gi den? 

(n=1728)

Regjeringen får terningkast tre for sitt arbeid 
med å løse oppgavene i helsevesenet
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For mer informasjon kontakt:

eva.fosby.livgard@tns-gallup.no

mailto:eva.fosby.livgard@tns-gallup.no

